

4/12/2019

• χ_n^2

• ΟΡΙΣΜΟΣ:

Έστω Z_1, Z_2, \dots, Z_n ανεξάρτητες και κεντρικές τ.μ. των οποίων

$Z_i \sim N(0,1)$

$$\chi_n^2 = \underbrace{Z_1^2}_{\sim \chi_1^2} + \underbrace{Z_2^2}_{\sim \chi_1^2} + \dots + \underbrace{Z_n^2}_{\sim \chi_1^2}$$

Επεις έτσι $\chi_n^2 \equiv \text{Gamma}(n/2, 2)$

Προβλεπόμενα η κατανομή των χ_n^2

(78)

$$M_{\chi_n^2}(t) \stackrel{\text{op}}{=} F(e^{t\chi_n^2}) \stackrel{\text{op}}{=} F(e^{t(z_1^2 + z_2^2 + \dots + z_n^2)}) =$$

$$= F(e^{tz_1^2} \cdot e^{tz_2^2} \cdot \dots \cdot e^{tz_n^2})$$

$$\stackrel{\text{d.v.t.}}{=} F(e^{tz_1^2}) \cdot F(e^{tz_2^2}) \cdot \dots \cdot F(e^{tz_n^2})$$

$$\stackrel{\text{i.g.v.}}{=} \left(F(e^{tz^2}) \right)^n \quad \text{όπου } z \sim N(0,1)$$

$$F(e^{tz^2}) \stackrel{\text{z. Givens}}{\underset{\text{όπου } z \sim N(0,1)}{=}} \int_{-\infty}^{\infty} e^{tz^2} (2\pi)^{-\frac{1}{2}} e^{-\frac{1}{2}z^2} dz = \int_{-\infty}^{\infty} (2\pi)^{-\frac{1}{2}} e^{-\frac{1}{2}z^2 + tz^2} dz$$

$$= \int_{-\infty}^{\infty} (2\pi e^2)^{-\frac{1}{2}} \frac{1}{(e^2)^{-\frac{1}{2}}} e^{-\frac{1}{2}z^2[1-2t]} dz =$$

$$\frac{1}{e^2} = 1-2t$$

όπου $1-2t > 0$

αφού είναι διακρι-
μάρτυρα

$$= \frac{1}{(e^2)^{-\frac{1}{2}}} \cdot \int_{-\infty}^{\infty} (2\pi e^2)^{-\frac{1}{2}} e^{-\frac{1}{2e^2}z^2} dz$$

όπου $\frac{1}{e^2} = 1-2t$ με τη συνθήκη ότι $1-2t > 0$

$$\text{Άρα: } F(e^{tz^2}) = (1-2t)^{-\frac{1}{2}} \quad t < \frac{1}{2}$$

$$\text{Άρα: } M_{\chi_n^2}(t) = \left[(1-2t)^{-\frac{1}{2}} \right]^n = (1-2t)^{-\frac{n}{2}} \quad t < \frac{1}{2}$$

Γεννιότες με τη βοήθεια της Γάμμα κατανομής: $(1-et)^{-k}$, $t < 1/e$

Άρα Γάμμα $(n/2, 2)$

• ΠΟΡΙΣΜΑ

Είναι εύκολο να δείξετε ότι η μέση τιμή: $E(\chi_n^2) = n$ και η διασπορά: $\text{Var} \chi_n^2 = 2n$

• t_n

• ΟΡΙΣΜΟΣ:

Γνωρίζουμε 2 i.p. του αλφαριθμητικού $U(0,1)$ και S_n i.p. του αλφαριθμητικού χ_n^2 . Υποθέτουμε ότι οι i.p. Z και S_n είναι ανεξάρτητες τότε λέμε ότι

$$n \text{ i.p. } \bar{T}_n = \frac{Z}{\sqrt{S_n/n}} \sim t_n$$

Θέλουμε να βρούμε την G.D.F.:

$$\bar{T}_n = \frac{Z}{\sqrt{S_n/n}} \Rightarrow S_n = U$$

$$U = S_n \quad Z = \bar{T}_n \sqrt{\frac{U}{n}}$$

$$J = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 0 & \sqrt{\frac{U}{n}} \end{vmatrix} = \left(\frac{U}{n}\right)^{1/2} \neq 0$$

$$f_{Z,S}(z,s) \stackrel{Z,S \text{ ανεξ.}}{=} f_Z(z) \cdot f_S(s) = (2n)^{-1/2} e^{-\frac{1}{2}z^2} \cdot \frac{s^{n/2-1} e^{-s/2}}{2^{n/2} \Gamma(n/2)}, z \in \mathbb{R}$$

$s \geq 0$.

$$f_{T,U}(t,u) = f_{Z,S}\left(t \sqrt{\frac{u}{n}}, u\right) \cdot \left(\frac{u}{n}\right)^{1/2} = (2n)^{-1/2} e^{-\frac{1}{2} \frac{t^2 u}{n}} \cdot \frac{u^{n/2-1} e^{-u/2} u^{1/2}}{2^{n/2} \Gamma(n/2) n^{1/2}}$$

$$= \frac{2^{-\frac{(n+1)}{2}} \cdot \pi^{-1/2} \cdot u^{\frac{n}{2} + \frac{1}{2} - 1} e^{-\frac{1}{2} \frac{t^2 u}{n} - \frac{u}{2}}}{\Gamma(n/2) n^{1/2}}, u \geq 0, t \in \mathbb{R}$$

Περίπτωση:

$$f_T(t) = \frac{2^{-\frac{n+1}{2}} \pi^{-1/2}}{\Gamma(n/2) n^{1/2}} \int_0^{\infty} \underbrace{u^{\frac{n+1}{2}-1}}_{(*)} e^{-\frac{1}{2} \left[\frac{t^2}{n} + 1 \right] u} du$$

(*) Παράδειγμα ότι ποιάκι με την Γάμμα κατανομή είναι

$$\alpha = \frac{n+1}{2}, \quad \beta = \left[\frac{t^2}{2n} + \frac{1}{2} \right]^{-1}$$

Άρα:

$$f_T(t) = \frac{2^{-\frac{n+1}{2}} \pi^{-1/2}}{\Gamma(n/2) n^{1/2}} \cdot \left[\frac{t^2}{2n} + \frac{1}{2} \right]^{-\frac{n+1}{2}} \cdot \Gamma\left(\frac{n+1}{2}\right), \quad t \in \mathbb{R}$$

• $F_{n,k}$

• ΟΡΙΣΜΟΣ

Έστω S_n, S_k δύο ανεξάρτητες τ.π. οι οποίες ακολουθούν χ_n^2 και χ_k^2 αντίστοιχα. Τότε λέμε ότι η τ.π.

$$W = \frac{S_n/n}{S_k/k} \sim F_{n,k} \quad W = \frac{k}{n} \cdot \frac{S_n}{S_k}$$

Ορίζουμε ως βραχυ τ.π. Gnn:

$$W = \frac{k}{n} \frac{S_n}{S_k} \Rightarrow S_k = U$$

$$U = S_k \quad S_n = U \cdot \frac{n}{k}$$

$$J = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ 0 & u \frac{k}{n} \end{vmatrix} = u \cdot \frac{n}{k} \neq 0$$

$$f_{S_n, S_c}(s_n, s_c) \stackrel{\text{dvel.}}{=} f_{S_n}(s_n) \cdot f_{S_c}(s_c) = \frac{s_n^{\frac{n}{2}-1} e^{-s_n/2}}{2^{\frac{n}{2}} \Gamma(\frac{n}{2})} \cdot \frac{s_c^{\frac{n}{2}-1} e^{-s_c/2}}{2^{\frac{n}{2}} \Gamma(\frac{n}{2})}$$

$$S_n, S_c > 0$$

$$f_{W,U}(w,u) = f_{S_n, S_c}(uw \frac{n}{k}, u) \cdot u \frac{n}{k} =$$

$$= \frac{u^{\frac{n}{2}-1} (uw \frac{n}{k})^{\frac{n}{2}-1}}{2^{\frac{n}{2}} \Gamma(\frac{n}{2}) k^{\frac{n}{2}-1}} \cdot e^{-\frac{uw n}{k \cdot 2}} \cdot \frac{u^{\frac{k}{2}-1} e^{-u/2} \cdot u n}{2^{\frac{k}{2}} \Gamma(\frac{k}{2}) \cdot k} \quad u \geq 0, w \geq 0$$

$$f_W(w) = \frac{w^{\frac{n}{2}-1} n^{\frac{n}{2}-1}}{2^{\frac{n+k}{2}} \Gamma(\frac{n}{2}) \Gamma(\frac{k}{2}) k^{\frac{n}{2}}} \int_0^{\infty} u^{\frac{n+k}{2}-1} e^{-u[\frac{wn}{2k} + \frac{1}{2}]} du$$

(*) Gamma $(a = \frac{n+k}{2}, b = \frac{wn}{2k} + \frac{1}{2})$ porajet.

$$\text{Apa: } f_W(w) = \frac{w^{\frac{n}{2}-1} n^{\frac{n}{2}-1} \Gamma(\frac{n+k}{2}) [\frac{wn}{2k} + \frac{1}{2}]^{-\frac{n+k}{2}}}{k^{\frac{n}{2}} 2^{\frac{n+k}{2}} \Gamma(\frac{n}{2}) \Gamma(\frac{k}{2})}, \quad w \geq 0$$

ASUNSH (H/W)

$$A: X \sim F_{n,k} \quad \text{v} \quad \frac{1}{X} \sim F_{k,n}$$

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ:

$E(T_n) = 0, n \geq 1$ για $n \leq 1$ δεν ορίζεται η μέση τιμή

$\text{Var}(T_n) = \frac{n}{n-2}, n \geq 2$ για $n \leq 2$ δεν ορίζεται η διακύμανση.

Aufgabe 4.7

U, V unabhängig mit Dichte (a,1) bzw. Dichte (b,1) definiert

$$a) X = U + V$$

$$b) X = U + V$$

$$Y = U - V$$

NUTZ

U, V unabhängig $\Rightarrow f_{U,V}(u,v) = f_U(u) \cdot f_V(v) =$

$$= \frac{u^{a-1} e^{-u}}{\Gamma(a)} \cdot \frac{v^{b-1} e^{-v}}{\Gamma(b)}, \quad u \geq 0, v \geq 0$$

$$b) \begin{cases} X = U + V \\ Y = U - V \end{cases} \Rightarrow u = \frac{X+Y}{2}$$

$$Y = U - V$$

$$v = \frac{X-Y}{2}$$

$$J = \begin{vmatrix} 1/2 & 1/2 \\ 1/2 & -1/2 \end{vmatrix} = -\frac{1}{2} \neq 0$$

$$f_{X,Y}(x,y) = f_{U,V}(u,v) \cdot |J| = f_{U,V}\left(\frac{x+y}{2}, \frac{x-y}{2}\right) \cdot \left|-\frac{1}{2}\right|$$
$$= \frac{1}{2} \cdot \frac{\left(\frac{x+y}{2}\right)^{a-1} \cdot e^{-\frac{x+y}{2}}}{\Gamma(a)} \cdot \frac{\left(\frac{x-y}{2}\right)^{b-1} \cdot e^{-\frac{x-y}{2}}}{\Gamma(b)}$$

$$\text{we } \pi_0 \quad \frac{x+y}{2} \geq 0 \Rightarrow x+y \geq 0 \quad \left. \begin{array}{l} \Rightarrow -x \leq y \leq x \\ x \geq 0 \end{array} \right\}$$
$$\frac{x-y}{2} \geq 0 \Rightarrow x-y \geq 0 \quad \left. \begin{array}{l} \Rightarrow y \in \mathbb{R} \end{array} \right\}$$

1^o = Tipos

$$f_x(x) = \frac{e^{-\frac{x}{2}} e^{-\frac{x}{2}}}{2^{\alpha} \Gamma(\alpha) \Gamma(\beta) 2^{\alpha-1} 2^{\beta-1}} \cdot \int_{-x}^x (\pi+y)^{\alpha-1} (\pi-y)^{\beta-1} dy =$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{= c(x)}$

y	z = y+x
-x	0
x	2x

$$\underline{z = y+x} \quad c(x) \int_0^{2x} z^{\alpha-1} [2x-z]^{\beta-1} dz$$

$$x-y = x - (2-x) = 2x - z$$
$$\underline{z = 2xw} \quad c(x) \int_0^1 (2xw)^{\alpha-1} [2x - 2xw]^{\beta-1} 2x dw$$

Apa $f_x(x) = c(x) (2x)^{\alpha-1} (2x)^{\beta-1} (2x)$.

z	w = $\frac{z}{2x}$
0	0
2x	1

$$\int_0^1 w^{\alpha-1} (1-w)^{\beta-1} dw =$$
$$= c(x) (2x)^{\alpha+\beta-1} B(\alpha, \beta), x > 0$$

$$dz = 2x dw$$

Me tv aritmetikanya emu fapaa (a+b, 1)

2^o = Tipos

$$m_x(t) \stackrel{op}{=} \mathbb{E}(e^{t(u+v)}) = \mathbb{E}(e^{tu} e^{tv}) \stackrel{avet}{=} \mathbb{E}(e^{tu}) \mathbb{E}(e^{tv}) =$$

$$= m_u(t) \cdot m_v(t) = (1-t)^{\alpha} (1-t)^{\beta} = (1-t)^{-(\alpha+\beta)}, t < 1$$

Ponoglipa fapaa (a+b, 1)

Aufgabe 4.8

$$X_1, X_2 \text{ i.i.d. } \sim N(0,1)$$

$$Y_1 = X_1^2 + X_2^2 \quad \left. \begin{array}{l} \\ \\ \\ \end{array} \right\} \text{ via Bedeier n ano uonoi}$$

$$Y_2 = X_2$$

NYZH

$$X_1^2 = Y_1 - X_2^2 = Y_1 - Y_2^2 \quad \Rightarrow \quad X_1 = \pm \sqrt{Y_1 - Y_2^2}$$

$$X_2 = Y_2$$

$$X_2 = Y_2$$

Den einen 1-1

$$\text{Opa } \pi_1 = \{(x_1, x_2) \in [0, \infty) \times \mathbb{R}\}$$

$$x_1 = \sqrt{y_1 - y_2^2}$$

$$x_2 = y_2$$

$$\text{uau } \pi_2 = \{(x_1, x_2) \in (-\infty, 0] \times \mathbb{R}\}$$

$$x_1 = -\sqrt{y_1 - y_2^2}$$

$$x_2 = y_2$$

Ein 1-1

$$f_{Y_1, Y_2}(y_1, y_2) = f_{X_1, X_2}(\sqrt{y_1 - y_2^2}, y_2) \cdot |J_1| + f_{X_1, X_2}(-\sqrt{y_1 - y_2^2}, y_2) \cdot |J_2|$$

$$J_1 = \begin{vmatrix} \frac{1}{2}(y_1 - y_2^2)^{-1/2} & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = \frac{1}{2}(y_1 - y_2^2)^{-1/2}$$

$$J_2 = \begin{vmatrix} -\frac{1}{2}(y_1 - y_2^2)^{-1/2} & 0 \\ 0 & 1 \end{vmatrix} = -\frac{1}{2}(y_1 - y_2^2)^{-1/2}$$

$$f_{X_1, X_2}(x_1, x_2) = (2\pi)^{-1} e^{-\frac{1}{2}(x_1^2 + x_2^2)} \quad x_1 \in \mathbb{R}, x_2 \in \mathbb{R}$$

$$f_{Y_1, Y_2}(y_1, y_2) = (2\pi)^{-1} e^{-\frac{y_1}{2}(y_1 - y_2^2)^{1/2}} \quad y_2 \in \mathbb{R}, y_1 > y_2^2$$

Άσκηση 4.10

x_1, x_2 ανεξ. τ.μ. με $f_{X_1, X_2}(x_1, x_2) = \frac{1}{4} e^{-\frac{x_1 + x_2}{2}}, x_1 > 0, x_2 > 0$

να βρεθεί

i) $u = \frac{x_1 + x_2}{\sqrt{2}}$ ii) v

$$v = \frac{x_2 - x_1}{\sqrt{2}}$$

iii) Έστω οι τ.μ. $2x_1, x_2$, $x_2^2 - x_1^2$ τιν είδη κατανομών;

ΛΥΣΗ

iii) 2 τ.μ. είναι ίδιες κατανομές ή οι κατανομές είναι το ίδιο ΠO .

Η $2x_1, x_2$ παίρνει τιμές στο $(0, +\infty)$

ενώ η $x_2^2 - x_1^2$ παίρνει τιμές στο \mathbb{R}

Άρα οι 2 τ.μ. δεν μπορούν να είναι τιν ίδια κατανομών

i) $x_1 = \frac{u-v}{\sqrt{2}}$

$$\frac{x_1 + x_2}{\sqrt{2}} + \frac{x_2 - x_1}{\sqrt{2}} = u+v \Rightarrow \frac{2x_2}{\sqrt{2}} = u+v \Rightarrow x_2 = \frac{u+v}{\sqrt{2}}$$

$$J = \begin{vmatrix} 1/\sqrt{2} & -1/\sqrt{2} \\ 1/\sqrt{2} & 1/\sqrt{2} \end{vmatrix} = \frac{1}{2} + \frac{1}{2} = 1$$

$$f_{u,v}(u,v) = \frac{1}{4} e^{-\frac{\sqrt{2}u}{2}} \cdot 1 = \frac{1}{4} e^{-\frac{u}{\sqrt{2}}}$$

$$(u,v) \in S = \left\{ (u,v) : \begin{array}{l} \frac{u-v}{\sqrt{2}} \geq 0, \quad \frac{u+v}{\sqrt{2}} \geq 0 \\ u \geq 0, \quad v \in \mathbb{R} \end{array} \right\}$$

$$f_v(v) = \int \frac{1}{4} e^{-\frac{u}{\sqrt{2}}} du$$

$$\left. \begin{array}{l} u \geq v \\ u \geq -v \\ u \geq 0 \\ v \in \mathbb{R} \end{array} \right\} \Rightarrow \max\{-v, v, 0\} \leq u$$

$$v \in \mathbb{R}, u \geq 0$$

$$\int_{-v}^{+\infty} \frac{1}{4} e^{-\frac{u}{\sqrt{2}}} du = \frac{\sqrt{2}}{4} e^{-\frac{v}{\sqrt{2}}}, \quad v < 0$$

$$\int_v^{+\infty} \frac{1}{4} e^{-\frac{u}{\sqrt{2}}} du = \frac{\sqrt{2}}{4} e^{-\frac{v}{\sqrt{2}}}, \quad v \geq 0$$

Abgaben 4,14

Av X, Y deux variables pe $N(0,1)$

Nx X, Y on veut savoir si (u,v) , u, v sont

$$u = X + Y$$

$$v = X - Y$$

ou on veut savoir si X, Y sont

142H

X, Y independent $N(0, 1)$

$$\text{Apa } Z = \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} \sim N_2 \left[\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \right]$$

$$\text{Jadi } A \cdot Z \sim N(A\mu, A\Sigma A^T)$$

$$\begin{pmatrix} U \\ V \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} X+Y \\ X-Y \end{pmatrix} = A \cdot \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix} \Rightarrow A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{pmatrix}$$

$$\text{Jadi } \begin{pmatrix} U \\ V \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} X+Y \\ X-Y \end{pmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \begin{pmatrix} X \\ Y \end{pmatrix}$$

Empunya:

$$\begin{pmatrix} U \\ V \end{pmatrix} \sim N_2 \left(A \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \right) \equiv N_2 \left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \right)$$

$$\text{Apa } U \sim N(0, 2)$$

$$V \sim N(0, 2)$$

AZUHZA 4,15 (H/W)

$$X, Y \sim N(0, 1)$$

$$U = \frac{X}{Y}, \quad V = |Y|$$

$$(u, v) = ?$$

$$f(u, v) = \left[\pi(u^2 + 1) \right]^{-1} \quad u \in \mathbb{R}$$